

院校专业组进一步优化细化 部分专业放宽选考科目限制

今年,是广东新高考落地的第五年,记者梳理各大高校的招生政策发现,最大的一个变化,就是院校专业组进一步优化、细化。落地五年来,各大高校持续优化细化专业组的设置,旨在更便于考生填报志愿,选择到自己心仪的专业。

■新快报记者 王娟
实习生 张蒙娇 梁敏怡 张韫婕

多所高校专业组进一步细化

在扩招和新增专业的同时,不少高校今年的院校专业组设置也有所调整,大都进行了进一步的优化和细化。

面对往年组内专业太多的问题,华南理工大学今年在专业设置方面做了改革。院校专业组的设置进一步细分,每个专业组内的专业减少了,有的理工科专业组内最多只有8个专业。与此同时,该校还承诺,在实施院校专业组的省市,符合录取要求的普通类考生,报满6个不同的专业志愿零调剂。

“华农专业组设置主打‘小而美’,专业数6个以内的专业组有22个,专业数7-10个的专业组有9个。其中物理类22个、历史类8个、艺术类4个。组内专业属于同一学科,降低考生选择难度,确保调剂仅在相近专业内进行。”华农招办负责人表示,考生只要在专业组内填满专业志愿且不重复,七成专业组志愿满足率

100%。录取原则非常友好:分数优先,不设专业级差。

汕大进一步优化专业组设置,提高考生志愿满足率和录取机会。2025年,汕头大学在广东招生共设置31个专业组。其中,校本部14个,医学院17个。专业组按学科相关性、选考科目要求等进行分类和优化。

广东外语外贸大学今年在粤招生院校专业组进一步优化,为满足广大考生对财会类专业的报考需求,将财政学类、会计类专业组合成复合财会菁英人才组,组内包含:会计学、审计学、财务管理(即原“工商管理类(会计学院)”三个专业不再按大类招生,分为三个专业进行招生)以及财政学类(含财政学、税收学两个专业)。继续设置中华文化与国际传播人才组、复合型多语拔尖人才组等四个特色专业组;其他专业组按选考科目以及学科门类进行划分,各专业组内专业变化较小。

今年广东财经大学专业组也有所调整,还新增体育类专业组,体能训练专业首年招生,目前在广东省有21个专业组进行招生。

多所高校中医类专业“不设限”

南方医科大学今年在广东省专业组分组优化细化。临床类专业组细分成两个专业组,临床医学(卓越

创新班)、临床医学、口腔医学3个专业独立设组,麻醉学、儿科学、精神医学、医学影像学(智能影像创新班)、医学影像学5个专业独立设组。同时,今年临床医学(本博连读八年制)继续单列成组,没有调剂风险,考生也可大胆填报。

值得一提的是,南医大在广东省增设物理+不限科目专业组。增设物理+不限科目专业组,组内专业含中医学(名老中医传承班)、中医学、针灸推拿学、法学(卫生法学)、应用心理学等。理科生也可报文科专业。

今年广州中医药大学在专业组设置方面,延续了往年的做法,按照学科类型和就业行业方向,科学设置了专业组。其中今年的一大招生亮点是中医学类专业独立设立专业组且不限选科,“也就是说历史类考生和物理类考生都可以报考中医学,这对文科生来说是一个比较利好的政策。”相关负责人说。

为进一步满足中医学专业人才对宽口径招生培养模式的需要,从2025年开始,广东药科大学中医学专业选考科目由原来的“物理+化学”调整为不限选考科目(文理兼招)。该校2025年对广东省的招生专业组进行了进一步优化调整。全校专业共划分为15个专业组,其中物理类专业划分为10个专业组,历史类专业划分为5个专业组。

专家建议

阳光高考的志愿填报顾问杨锐鑫表示,从今年各大高校院校专业组的设置来看,随着新选考科目要求【“2027年起拟在粤招生普通高校的本专科专业选考科目要求”(3+1+2模式)】的颁布,各大高校在分组策略上都有了调整。

具体来看分为几类。第一类是专业组内仅有1个专业。这类优势在于档案一经投出即100%命中,与是否选择调剂无关,缺点在于热门专业上会出现指标少、竞争大。

第二类是少于等于6个专业的专业组,这类指标和机会相对大,只要组内没有不能接受的专业,是很好的选择,且是否选择服从调剂已没有太大的意义,其中有高校就是这般安排6个专业为一组,且强调全部填报可不调剂,考生与家长在填报时需认真审视专业组内的专业构成。

至于多于6个专业的专业组,需防止被调剂到不愿就读的专业,一般此类专业组被调剂的可能性是最大的。其中也有高校深谙此道,结合规则、学校需求、专业发展、考生与家长需要等方面因素,做好专业组调整与设置,如专业组内最多只有8个专业的同时还承诺“符合录取要求,报满6个不同的专业志愿零调剂”。

填报志愿还需先结合分数段与排位,确定目标院校和专业组志愿,并提前了解心仪院校的录取规则与转专业条例,之后根据投档原则(平行志愿、顺序志愿)做好院校专业组志愿的填报,同时结合院校的分档原则(分数优先、专业志愿优先等)进行专业志愿顺序填报。

最后,要做好“冲稳保垫”的志愿梯度安排,以提高录取率。

广东石油化工学院

广油2025年本科招生6337人
新专业,高起点!

学校官微

联系电话:0668-2923508
招生邮箱:zsb2923508@gdut.edu.cn
招生网址:<https://zs.gdut.edu.cn/>

富源校区:广东省茂名市官渡二路139号
西城校区:广东省茂名市科创路1号
光华校区:广东省茂名市光华北路7号



突出石化特色的学科建设布局

广油紧抓国家高等教育和石油化工产业快速发展的机遇,充分依托广东省人民政府与三大石油石化央企共建学校这一重要平台,大力实施“创新发展、协调发展、内涵发展、特色发展”四大战略,努力建设石化特色鲜明、优势突出的高水平理工科大学。目前拥有3个省级优势重点学科(化学工程与技术、控制科学与工程、环境科学与工程),4个省级特色重点学科(控制理论与控制工程、化学工艺、环境工程、食品科学与工程),3个“珠江学者”设岗学科。

彰显专业优势的石化特色高校

广东石油化工学院是广东省人民政府与中国石油化工集团公司、中国石油天然气集团公司、中国海洋石油集团有限公司共建的公办普通本科高校,华南地区唯一一所石油化工特色高校,教育部“卓越工程师教育培养计划”试点高校,广东省高水平理工科大学建设高校,硕士学位授予单位,博士学位授予立项建设单位。

广东石油化工学院的工程科学、化学、环境/生态学3个学科跻身ESI全球排名前1%,彰显了学校在学科建设方面取得的重大突破,以及科研实力所获得的国际权威认可。“通信工程”、“计算机科学与工程”、“化学工程”、“环境科学与工程”4个学科入选软科世界一流学科。设有控制科学与工程、水土保持与荒漠化防治学、电子信息、材料与化工、资源与环境、能源动力、生物与药、食品与营养8个硕士学位授权点。

对接产业需求的特色产业集群

近年来,广油的化学工程与工艺、环境工程、高分子材料与工程、生物工程、机械设计制造及其自动化、电子信息工程、能源与动力工程、计算机科学与技术、过程装备与控制工程、电气工程及其自动化、给排水科学与工程11个专业通过国际工程教育专业认证,就读这些专业的学生学历被国际认可,就业竞争力强,考生可优先考虑11656专业组201、202、203、204。

为了培养时下“人工智能、大数据、云计算、核芯硬件”等行业急需的人才,广油的人工智能、数据科学与大数据技术、集成电路设计与集成系统、智能建造等专业,深受考生欢迎,欢迎广大考生报考11656专业组203、204。

建议考生及家长参考各省考试院公布的录取数据,结合学校近三年的投档情况、专业要求、本人兴趣和成绩等,利用“冲稳保”方法,按“梯队”选择多个广油专业组或专业进行填报,专业组内将专业志愿填满,把握主动选择专业的机会。